



„Monitor Japoński” omawia i komentuje najważniejsze wydarzenia związane z aktualną sytuacją polityczną, gospodarczą i społeczną Japonii, ze szczególnym naciskiem na aktywność w regionie Europy Środkowo-Wschodniej i w Unii Europejskiej

---

**DR MARCIN SOCHA**

OŚRODEK SPRAW AZJATYCKICH  
UNIwersytet ŁÓDZKI

# MONITOR JAPOŃSKI

LUTY 2026

## Miażdżące zwycięstwo PLD w wyborach parlamentarnych

Najważniejszym wydarzeniem w lutym było zwycięstwo Partii Liberalno-Demokratycznej w wyborach parlamentarnych. Partia premier Takaichi Sanae zdobyła 316 miejsc, zapewniając sobie bezwzględną dominację w izbie niższej. Zwycięstwo powinno zapewnić kontrolę premier nad procesem decyzyjnym oraz przyspieszyć proces wprowadzania kluczowych ustaw i zmian prawnych.

## I. WYDARZENIA SZCZEBŁA CENTRALNEGO

**9 lutego: dominacja PLD w wyborach parlamentarnych.** Partia Liberalno-Demokratyczna zdobyła 316 miejsc, czyli o 118 więcej niż w poprzednich wyborach. Co ciekawe PLD stanęło przed problemem braku wystarczającej liczby kandydatów w czterech regionach wielomandatowych, przez co oddała 14 mandatów innym ugrupowaniom. 316 miejsc w izbie reprezentantów daje Partii Liberalno-Demokratycznej bezwzględną większość, która pozwala na odrzucenie weta izby wyższej, w której większość posiadają partie opozycyjne. Tuż po ogłoszeniu wyników wyborów premier obiecała, że jej rząd „będzie słuchać różnych opinii i zachowa pokorę”. Opozycja jest jednak pewna, że sukces wyborczy będzie oznaczać koncentrację władzy w rękach premier i marginalizację innych głosów.

**9 lutego: Chiny zaniepokojone zwycięstwem Takaichi Sanae.** Tuż po ogłoszeniu wyników wyborów rzecznik chińskiego MSZ Lin Jian mówił o zwycięstwie PLD głównie w kontekście rosnącej groźby remilitaryzacji. Ton i znaczenie przemówienia są jasne: sukces Takaichi Sanae oznacza wzrost zagrożenia militarnego ze strony Japonii, która „lekceważy obawy społeczności międzynarodowej”, „zapomina o historii” i „porzuca ścieżkę pokojowego rozwoju na rzecz militarizmu”. Strona chińska nadal oczekuje wycofania komentarzy premier Takaichi dotyczących Tajwanu.

**10 lutego: Donald Trump niezadowolony z opóźnień w realizacji japońskich inwestycji.** Prezydent Trump wyraził oburzenie z powodu opóźnień w realizacji inwestycji w Stanach Zjednoczonych, które zostały uzgodnione podczas ostatniej wizyty w Japonii. Władze w Waszyngtonie będą naciskać na szybszą realizację obietnic inwestycyjnych oraz na dalsze zwiększanie wydatków zbrojeniowych.

Administracja Donalda Trumpa zмага się z coraz silniejszą falą krytyki w Stanach Zjednoczonych oraz w środowisku międzynarodowym.

**11 lutego: klęska wyborcza Koalicji Reform Centrum.** Wybory zakończyły się sromotną klęską nowego projektu politycznego Koalicji Reform Centrum (Chuudo), utworzonej dzięki współpracy Demokratycznej Partii Konstytucyjnej (CDP) oraz Komeito. Obydwie partie zdobyły łącznie 49 miejsc, czyli o 118 mniej niż w poprzednich wyborach. Przewodniczący CDP, Noda Yoshihiko i lider Komeito, Saito Tetsuo natychmiast podali się do dymisji, biorąc na siebie całkowitą odpowiedzialność za klęskę. Jeden z członków partii stwierdził, że po wyborach z nowego projektu „pozostały tylko zgliszcza”. Jak na razie wygląda na to, że koalicja przetrwa i będzie walczyć o odzyskanie zaufania wyborców. Mniejsze ugrupowania opozycyjne także nie osiągnęły imponujących wyników. Demokratyczna Partia dla Ludzi (DPP) zdobyła 28 miejsc a kontrowersyjne Sanseito, które wystawiło 190 kandydatów zaledwie 15.

**12 lutego: japoński rząd utworzy nową agencję wywiadowczą.** Sekretarz Gabinetu Kihara Minoru zapowiedział, że rząd rozpocznie prace nad strategią wywiadowczą, której rezultatem będzie utworzenie nowej agencji wzorowanej na innych państwach sojuszniczych. Instytucja ma zapobiegać „nieuzasadnionej ingerencji zagranicznej”. Nowy rząd zapowiada także rewizję strategii „Wolnego i otwartego Indopacyfiku” (FOIP), wprowadzonej przez administrację Abe Shinzo, w związku z rosnącym zagrożeniem ze strony Chin.

**13 lutego: walka o szybkie zatwierdzenie budżetu.** Priorytetem dla nowego rządu PLD będzie przegłosowanie nowego budżetu przed zakończeniem obecnego roku fiskalnego. Jest to bardzo trudne zadanie, ponieważ konsultacje parlamentarne nad wstępnym budżetem zostały opóźnione z powodu nagłego rozwiązania Izby Reprezentantów. Należy także pamiętać, że opozycja posiada większość w izbie wyższej.

**15 lutego: słaby wynik wyborczy Nippon Ishin.** Koalicyjna partia Nippon Ishin zdobyła 36 mandatów, nie powiększając znacząco swojego stanu posiadania w izbie niższej. Kierownictwo Nippon Ishin nie jest zadowolone z wyniku wyborów. Partii nie udało się uzyskać poparcia poza Osaką. W sąsiednich okręgach takich jak Kioto czy Nara dominowali kandydaci PLD. Pomimo słabego wyniku wyborczego gubernator Osaki, Yoshimura Hirofumi pozostanie na stanowisku przewodniczącego partii.

**15 lutego: konflikty dyplomatyczny podczas szczytu w Monachium.** Podczas konferencji bezpieczeństwa w Monachium chiński minister spraw zagranicznych Wang Yi otwarcie porównał obecne działania japońskiego rządu do militarystycznej polityki, która doprowadziła do inwazji na Chiny i ataku na Pearl Harbour. Minister zaznaczył, że obywatele Japonii nie powinni „dać się zaślepić

prawicowym siłom, które dążą do powrotu militaryzmu” oraz wezwał inne państwa „miłujące pokój” do wysłania jednoznacznej wiadomości dla japońskiego rządu. Wypowiedź chińskiego ministra wywołała zdecydowany protest ze strony japońskiego MSZ. Minister spraw zagranicznych Motegi Toshimitsu powiedział, że chińskie oskarżenia są bezpodstawne, niezgodne z prawdą i mają na celu wprowadzenie opinii publicznej w błąd. MSZ powtórzyło oficjalne stanowisko, zgodnie z którym Japonia sprzeciwia się działaniom państw, które „w sposób nieprzejrzysty szybko zwiększają swoje zdolności wojskowe i nieustannie intensyfikują jednostronne próby zmiany status quo za pomocą siły lub przymusu”. Powtórzono także zapewnienie dotyczące „wkładu Japonii w międzynarodowy pokój i stabilność”. Po obu stronach konfliktu nie widać na razie gotowości do rozpoczęcia działań pojednawczych.

**16 lutego: PLD przejmuje kluczowe stanowiska polityczne.** Partie opozycyjne obawiają się marginalizacji i zaostrzenia retoryki członków PLD podczas debat parlamentarnych oraz prób ignorowania głosów osłabionej opozycji. Kierownictwo PLD zapowiedziało chęć odzyskania kluczowych stanowisk parlamentarnych, które trafiły w ręce partii opozycyjnych. PLD przejmie stanowisko przewodniczącego Komisji Budżetowej Izby Reprezentantów, a także postara się skrócić obrady z udziałem opozycji.

**16 lutego: ministrowie nie wezmą udziału w ceremonii poświęconej spornym wyspom.** Premier Takaichi uda się z oficjalną wizytą do Seulu w marcu w ramach programu regularnych konsultacji wysokiego szczebla. Aby nie doprowadzić do pogorszenia nastrojów, premier Japonii nie wyśle żadnego ministra do prefektury Shimane na coroczną ceremonię poświęconą wyspom Takeshima, które obecnie znajdują się pod faktyczną kontrolą Korei Południowej.

**18 lutego: Donald Trump przedstawia pierwsze japońskie inwestycje w Stanach Zjednoczonych.** Prezydent Donald Trump zaprezentował pierwszy pakiet japońskich inwestycji i pożyczek. Projekty w dziedzinach kluczowych dla bezpieczeństwa gospodarczego, są częścią umowy inwestycyjnej i kredytowej o wartości 550 miliardów dolarów, zawartej między obydwojma państwami w ubiegłym roku. Prezydent Trump przedstawił projekty dotyczące wydobywania ropy i gazu w Teksasie, wytwarzania energii w Ohio oraz produkcji minerałów krytycznych w Georgii o łącznej wartości 36 miliardów USD.

**18 lutego: MFW ostrzega japoński rząd przed ryzykiem zwiększenia długu publicznego.** Pomimo zapowiedzi zwiększenia wydatków budżetowych premier Takaichi zaznacza, że polityka wydatkowa jej rządu będzie rozważna i nie przyczyni się do niekontrolowanego zwiększenia zadłużenia. Kampania wyborcza była prowadzona pod hasłem „odpowiedzialnej, proaktywnej polityki fiskalnej”. Premier mówi o stopniowym zmniejszaniu stosunku długu

publicznego do PKB. Pomimo tych obietnic, międzynarodowe instytucje obawiają się negatywnych skutków wzrostu japońskiego zadłużenia. Międzynarodowy Fundusz Walutowy apeluje o stosowanie obniżki podatku konsumpcyjnego jako tymczasowego środka walki z inflacją. Wysoki i utrzymujący się poziom zadłużenia naraża gospodarkę Japonii na „szereg wstrząsów”.

**19 lutego: premier Takaichi zapowiada prace nad zmianą konstytucji.**

Uzyskanie bezwzględnej większości w izbie niższej otwiera nowe możliwości dotyczące wznowienia debaty nad rewizją japońskiej konstytucji. Pomimo braku większości w izbie wyższej parlamentu premier Takaichi może spróbować stworzyć koalicję partii prawicowo-konserwatywnych, które popierają rewizję artykułu dziewiątego i uregulowanie statusu Japońskich Sił Samoobrony.

**20 lutego: exposé premier Takaichi Sanae.** Przewodnicząca PLD zapowiada szybką realizację najważniejszych obietnic wyborczych w tym obniżenia podatku VAT na żywność na okres 2 lat. Premier zapowiedziała powołanie Rady krajowej ds. reform podatkowych, w której skład wejdą członkowie koalicji rządzącej i opozycji oraz niezależni eksperci. W exposé wygłoszonym w dniu 20 lutego szefowa japońskiego rządu obiecała zakończenie prac nad szeregiem flagowych ustaw. Obietnice gospodarcze koncentrują się wokół hasła budowy silnej i bogatej Japonii oraz znalezienia nowych źródeł wzrostu gospodarczego. Rząd będzie promować krajowe inwestycje w obszarach „zarządzania ryzykiem”, takich jak energetyka, służba zdrowia, infrastruktura i cyberbezpieczeństwo. PLD skoncentruje się na obszarach wzrostu, takich jak sztuczna inteligencja, półprzewodniki i budowa statków. Premier Takaichi wyraziła nadzieję, na „postęp w rozmowach między różnymi partiami i frakcjami dotyczących charakteru finansowania politycznego i systemu wyborczego”.

Przemówienie premier przed parlamentem zawierało także szereg odniesień do polityki międzynarodowej i bezpieczeństwa. Zdaniem premier Takaichi Japonia stoi w obliczu „najtrudniejszej i najbardziej złożonej sytuacji bezpieczeństwa” od czasów II wojny światowej, wymieniając nie tylko Chiny, ale także Rosję i Koreę Północną. Dlatego kluczowym krokiem ma być zakończenie prac nad rewizją ustaw dotyczących bezpieczeństwa, obejmujących zniesienie dotychczasowych ograniczeń eksportu uzbrojenia. Japonia musi być gotowa na „długotrwałe konflikty” i „pojawienie się nowych sposobów prowadzenia wojny”. Premier otwarcie mówiła o rosnącym zagrożeniu ze strony ChRL, która próbuje „zmienić status quo poprzez użycie siły lub przymusu na Morzu Wschodniochińskim i Morzu Południowochińskim”.

**21 lutego: ponad połowa wyborców padła ofiarą fake news.** Badania przeprowadzone przez [japońskie instytucje medialne](#) pokazały, że 65-90% japońskich wyborców uwierzyło fałszywym informacjom publikowanym przed

wyborami. Jednym z popularnych fake newsów było stwierdzenie, że likwidacja Agencji ds. Dzieci i Rodzin wygeneruje wystarczające środki finansowe, aby pokryć koszty obniżenia podatku VAT. W sieci pojawiło się wiele „przemówień polityków” oraz fragmentów serwisów informacyjnych, które w rzeczywistości zostały wygenerowane przez AI. Co ciekawe fałszywe informacje pojawiały się nie tylko w mediach społecznościowych i internecie, ale także w telewizji.

**23 lutego: „chińska dezinformacja” i japońskie wybory parlamentarne.**

Badanie przeprowadzone przez japońską firmę Japan Nexus Intelligence, zajmującą się analizą cyfrowego dyskursu publicznego, wykazało, że od końca stycznia około 3000 kont aktywnie publikowało złośliwe treści na temat Takaichi Sanae. Premier Takaichi i jej rząd stały się celem skoordynowanej, długotrwałej kampanii dezinformacyjnej. Posty w języku angielskim i japońskim sugerowały, że „premier otworzyła drogę do ekspansji militarnej i rewizjonizmu historycznego”, „kupiła głosy od Kościoła Zjednoczeniowego” oraz że „obciążenia socjalne dla młodszego pokolenia rosną”. Wiadomości zawierały niezręczne sformułowania, które sugerowały tłumaczenie maszynowe, a także użycie uproszczonych chińskich znaków, które nie są używane w Japonii.

**24 lutego: Pekin nakłada nowe restrykcje na japońskie firmy.** Chiny nałożyły ograniczenia eksportowe na 40 japońskich firm, które mogą być zaangażowane w rozbudowę sił zbrojnych Tokio. Ograniczenia dotyczą eksportu produktów „podwójnego zastosowania” do wielu japońskich podmiotów, w tym spółek zależnych Mitsubishi Heavy Industries, japońskiej agencji kosmicznej oraz producenta samochodów Subaru.

**24 lutego: Tokio zaniepokojone nową polityką celną USA.** Minister handlu Akazawa Ryosei zwrócił się do Stanów Zjednoczonych z prośbą, aby Japonia nie była traktowana mniej korzystnie niż inni partnerzy Stanów Zjednoczonych. Ministerstwo jest zaniepokojone wprowadzeniem nowej 10-procentowej taryfy celnej zaproponowanej przez prezydenta USA Donalda Trumpa po wyroku sądu najwyższego. Jednocześnie prezydent Trump ostrzega partnerów gospodarczych przed próbą wycofania się z podpisanych umów handlowych.

**26 lutego: PLD przedstawia projekt zniesienia ograniczeń w eksporcie uzbrojenia.** Partia rządząca zatwierdziła pakiet propozycji dotyczących bezpieczeństwa narodowego, w tym poluzowanie ograniczeń eksportowych. Nowe regulacje pozwolą na eksport broni, takiej jak myśliwce i niszczyciele. LDP pozostawiła w projekcie kontrowersyjny zapis możliwości eksportu do krajów uznanych za zaangażowane w działania wojenne, stwierdzając, że Rada Bezpieczeństwa Narodowego zbada, czy zezwolić na takie dostawy.

**28 lutego: minister Koizumi odpowiada na zarzuty ChRL.** Minister obrony Koizumi Shinjiro odpowiedział na rosnącą krytykę Chin wobec japońskiego

programu wzmocnienia zdolności obronnych. Minister powiedział, że „Chiny prowadzą przeciwko nam kampanię propagandową, która sugeruje, że Japonia wraca do militarizmu”. Koizumi stwierdził, że działania rządu są w dużej mierze spowodowane rosnącym zagrożeniem bezpieczeństwa ze strony Pekinu, powołując się na dane Sztokholmskiego Międzynarodowego Instytutu Badań nad Pokojem. Minister zaznaczył, że to Chiny są czwartym co do wielkości eksporterem broni na świecie „podczas gdy Japonia nie znajduje się nawet w pierwszej pięćdziesiątce”.

## KOMENTARZ

**Ogromny sukces wyborczy pozwoli premier Sanae Takaichi na samodzielne sprawowanie rządów i wzmocni jej pozycję wewnątrz PLD.** Ogromne zwycięstwo Partii Liberalno-Demokratycznej jest prawdziwym trzęsieniem ziemi na japońskiej scenie politycznej, które może przynieść poważne zmiany w polityce wewnętrznej i zagranicznej. Zwycięstwo doprowadzi do centralizacji władzy w rękach premier Takaichi i jej otoczenia politycznego, kosztem opozycji, partnera koalicyjnego, ale także innych członków Partii Liberalno-Demokratycznej. Wybory zakończyły się sromotną klęską nowego projektu politycznego Koalicji Reform Centrum (Chuudo), co doprowadzi do długotrwałego osłabienia i dalszej fragmentaryzacji japońskiej opozycji. Koalicja opozycyjna obiecywała także rozliczenie członków PLD uwikłanych w skandale finansowe. Wyniki pokazały jednak, że powyższe argumenty nie przekonały wyborców. Słaby wynik partnera koalicyjnego Nippon Ishin to kolejna dobra informacja dla PLD. Ogromny sukces PLD daje możliwość sprawowania ściślejszej kontroli nad procesem decyzyjnym, bez trudnych negocjacji z partiami opozycyjnymi. W przypadku silnego konfliktu PLD będzie mogło zawsze zagrozić rozwiązaniem koalicji.

Za sukcesem Partii Liberalno-Demokratycznej stoi ogromna popularność premier Takaichi Sanae. Osobiste wsparcie premier przyczyniło się do sukcesu wielu kandydatów w kluczowych okręgach wyborczych. Szefowa japońskiego rządu jest bardzo popularna wśród młodszej części wyborców dzięki połączeniu nowoczesnego wizerunku, pracowitości, budowie zaufania oraz umiejętnemu wykorzystaniu mediów społecznościowych. Na zwycięstwo PLD miały także wpływ czynniki zewnętrzne takie jak niepewna sytuacja gospodarcza, rosnące zagrożenie ze strony ChRL oraz spadek zaufania do kluczowego sojusznika, czyli Stanów Zjednoczonych.

W nadchodzących miesiącach należy spodziewać się konsekwentnych realizacji obietnic wyborczych, czyli powrotu do polityki Abenomics oraz głębokich zmian w obszarach podatkowych, bezpieczeństwa, polityce migracyjnej i międzynarodowej. Pomimo zapewnień o chęci prowadzenia odpowiedzialnej polityki wydatkowej, premier Takaichi nie udało się przekonać instytucji finansowych, które zwracają uwagę na ryzyko związane ze wzrostem długu publicznego.

**Wydarzenia w lutym pokazały, że największym wyzwaniem w obszarze polityki zagranicznej będzie próba normalizacji stosunków z Chinami.**

Wypowiedzi przedstawicieli chińskiego MSZ oraz konflikt dyplomatyczny podczas konferencji w Monachium dowodzą, że władze w Pekinie coraz częściej łączą zwycięstwo Takaichi z zagrożeniem powrotu Japonii na ścieżkę militarizmu. Przedstawiciele japońskiego MSZ jak i Ministerstwa Obrony próbują walczyć z podobną narracją. Pekin będzie wywierać coraz większą presję gospodarczą, czego dowodem jest wprowadzenie kolejnych ograniczeń eksportowych. Istotny jest również wątek zaangażowania Chin w kampanię internetową dyskredytującą nową premier. Na horyzoncie nie widać sygnałów, które mogłyby zwiastować normalizację dialogu. Administracja Takaichi Sanae wykorzystuje pogorszenie relacji z Pekinem do własnych celów wizerunkowych i liczy na ściślejszą współpracę z Waszyngtonem w odpowiedzi na działania handlowe Chin. W swoim exposé [premier otwarcie mówiła o rosnącym zagrożeniu ze strony ChRL](#), która próbuje „zmienić status quo poprzez użycie siły lub przymusu na Morzu Wschodniochińskim i Morzu Południowochińskim”. Działania te będą prowadzić do dalszej polaryzacji konfliktu.

---

## II. JAPONIA W EUROPIE ŚRODKOWO-WSCHODNIEJ

**4 lutego: VI Ukraine-Japan Forum.** Centrum Nowa Europa zorganizowało kolejną edycję forum japońsko-ukraińskiego: „Przywrócenie porządku opartego na zasadach. Rola Ukrainy i Japonii w globalnym bezpieczeństwie”. W wydarzeniu wzięli udział Igor Zhovkva, zastępca szefa Urzędu Prezydenta Ukrainy, Kunimitsu Ayano, minister stanu ds. spraw zagranicznych Japonii, Nakagome Masashi, ambasador Japonii na Ukrainie oraz Yurii Lutovinov, ambasador Ukrainy w Japonii. Forum podkreśliło kluczową rolę Japonii jako jednego z największych źródeł pomocy humanitarnej i finansowej. Wsparcie Japonii ma charakter długoterminowy i strategiczny. Strona ukraińska liczy na przystąpienie Tokio do programu PURL jako partner NATO w regionie azjatyckim, co może w przyszłości otworzyć drogę do rozpoczęcia eksportu japońskiego uzbrojenia i sprzętu obronnego dla Ukrainy.

**9 lutego: Japonia planuje dołączyć do natowskiej inicjatywy wsparcia Ukrainy.** Japonia dołączy do programu PURL jako partner NATO. Inicjatywa ma na celu dostarczenie Ukrainie amunicji i sprzętu wyprodukowanego w Stanach Zjednoczonych. W lipcu 2025 r. NATO i Stany Zjednoczone ustanowiły mechanizm koordynujący zakup i dostawę amunicji i sprzętu wyprodukowanego w USA na Ukrainę. Ponad 20 państw członkowskich NATO, w tym Niemcy i Holandia, zadeklarowało swój udział w inicjatywie. Sojusz dostarczył już władzom w Kijowie pociski do systemów obrony powietrznej Patriot oraz inne elementy. Japonia zapewni finansowanie wyłącznie dla transferu nieśmiercionośnego sprzętu obronnego, w tym prawdopodobnie systemów radarowych i kamizelek kuloodpornych.

**12 lutego: wiceminister obrony Miyazaki Masahisa w Polsce.** Wiceminister obrony spotkał się z sekretarzem stanu Pawłem Zalewskim. Rozmowy dotyczyły dwustronnej współpracy w dziedzinie obronności i wsparcia dla Ukrainy. Minister Miyazaki odwiedził Pierwszą Warszawską Brygadę Pancerną, gdzie otrzymał informacje na temat jej działań oraz obejrzał pojazdy pancerne. Minister pojechał do ośrodka szkoleniowego Jomsborg w Lipie oraz centrum pomocy dla Ukrainy w Rzeszowie.

**16 lutego: Szef Biura Polityki Międzynarodowej Marcin Przydacz z wizytą w Tokio.** Marcin Przydacz spotkał się m.in. z przewodniczącym Izby Reprezentantów Japonii Nukagą Fukushiro, szefem gabinetu Kiharą Minoru, przewodniczącym Ligi Przyjaźni Japońsko-Polskiej w Izbie Radców, byłym ministrem spraw zagranicznych Nakasone Hirofumim oraz Gubernatorem Japońskiego Banku Współpracy Międzynarodowej JBIC. Konsultacje polityczne dotyczyły współpracy w obszarach bezpieczeństwa, gospodarki i energii.

**24 lutego: japoński rząd będzie nadal wspierał Ukrainę.** W czwartą rocznicę inwazji Rosji na Ukrainę, japoński rząd ponowił swoją obietnicę dotyczącą dalszego wspierania Ukrainy w odbudowie i pomocy humanitarnej. Sekretarz gabinetu Kihara Minoru powiedział, że „bardzo żałuje”, iż pokój na Ukrainie nadal nie został osiągnięty, potępiając inwazję Rosji jako „skandaliczne działanie, które podważa podstawy porządku międzynarodowego”.

---

### III. SYTUACJA GOSPODARCZA

**4 lutego: rekordowe zyski Nintendo dzięki sprzedaży konsoli Switch 2.** Nintendo odnotowało 51-procentowy wzrost zysków w pierwszych trzech kwartałach roku fiskalnego dzięki nowej wersji konsoli Switch. W okresie od kwietnia do grudnia firma odnotowała zysk w wysokości 358,9 mld jenów (2,3 mld dolarów). Sprzedaż wzrosła niemal dwukrotnie, o 99%, do 1,9 bln jenów (12 mld dolarów) w tym samym okresie, dzięki silnemu popytowi na konsolę

Switch 2. Konsole Switch działają zarówno jako konsole domowe, jak i urządzenia przenośne.

**5 lutego: Sony informuje o wzroście przychodów.** Zyski Sony w ostatnim kwartale wzrosły o 11% dzięki dobrej sprzedaży usług rozrywkowych oraz sensorów. Firma podwyższyła prognozę zysku za cały rok obrotowy do marca 2026 r. do 1,13 bln jenów (7,2 mld dolarów). Kwartalny zysk operacyjny firmy poprawił się w prawie wszystkich obszarach jej działalności, w tym w segmencie czujników obrazu, gier i muzyki.

**6 lutego: TSMC będzie produkować procesory 3nm w japońskiej fabryce.** Tuż przed wyborami do japońskiego parlamentu kierownictwo TSMC poinformowało, że planuje rozpocząć produkcję półprzewodników 3-nanometrowych w swojej drugiej fabryce w prefekturze Kumamoto w Japonii, która jest obecnie w budowie. Zaawansowane chipy tej wielkości są wykorzystywane m.in. w rozwoju sztucznej inteligencji AI i smartfonach. Decyzja została ogłoszona podczas spotkania premier Takaichi z dyrektorem generalnym i prezesem TSMC, C.C. Wei, w Tokio.

**10 lutego: obywatele Tajwanu kupują coraz więcej mieszkań w Tokio.** Według badania przeprowadzonego przez ministerstwo ds. gruntów, Tajwańczycy stanowili największą grupę obcokrajowców, którzy w 2024 r. kupili nowe mieszkania w Tokio. W pierwszym półroczu 2025 roku 60% mieszkań kupionych przez cudzoziemców trafiło w ręce obywateli Tajwanu. Rosnące koszty życia na Tajwanie i obawy przed konfliktem zbrojnym napędzają trend zakupów nieruchomości w Japonii. Opublikowane dane są efektem nowej polityki japońskiego rządu, który chce kontrolować proces nabywania ziemi i nieruchomości przez obcokrajowców.

**19 lutego: wzrost japońskiego eksportu w skali globalnej.** W styczniu eksport Japonii wzrósł o prawie 17% w porównaniu z rokiem poprzednim, dzięki czynnikom sezonowym i silnemu popytowi w Chinach i na innych rynkach azjatyckich. Import spadł o 2,5% w porównaniu z tym samym miesiącem rok wcześniej do 10,3 bln jenów (67 mld dolarów). Deficyt handlowy wyniósł 1,15 bln jenów (7,5 mld dolarów), czyli mniej niż połowę deficytu handlowego odnotowanego rok wcześniej.

**21 lutego: prefektura Mie będzie karać agresywnych klientów.** Prefektura Mie przedstawiła projekt rozporządzenia, które nakłada kary w wysokości do 500 000 jenów na agresywnych klientów, w ramach działań mających na celu ograniczenie nękania pracowników sklepów i restauracji. Nowe prawo dotyczy klientów, którzy bez uzasadnionej przyczyny, przez dłuższy czas lub wielokrotnie dopuszczają się agresywnych zachowań wobec personelu. W Japonii obserwuje

się rosnącą liczbę przypadków pracowników odchodzących z pracy lub chorujących z powodu *kasu-hara*, czyli molestowania przez klientów.

**26 lutego: rekordowa sprzedaż Toyoty i wysoki popyt w USA.** Globalna sprzedaż samochodów Toyoty w styczniu wzrosła o 4,7% w porównaniu z rokiem poprzednim do 822 577 sztuk. Jest to rekordowy wynik osiągnięty dzięki silnemu popytowi na pojazdy hybrydowe w Ameryce Północnej. Największy pod względem wielkości sprzedaży producent samochodów na świecie odnotował również rekordową sprzedaż zagraniczną na poziomie 699 512 sztuk, co stanowi wzrost o 6,1%. Sprzedaż w Europie wzrosła o 11,5% do 104 727 sztuk, a popyt na model Corolla Cross spowodował wzrost sprzedaży w Chinach o 6,6% do 145 464 sztuk.

**26 lutego: premier Takaichi zapowiada powrót do strategii Abenomics.** Takaichi Sanae rozpoczęła obsadzanie kluczowych stanowisk w rządzie i instytucjach finansowych. Premier mianowała dwóch zwolenników łagodnej polityki pieniężnej, do zarządu banku centralnego, pomijając rekomendacje ze strony Ministerstwa Finansów. Bank Japonii od dłuższego czasu próbuje wzmocnić japońską walutę przez ostrożne podnoszenie stóp procentowych.

**27 lutego: RAPIDUS dostaje kolejną rundę finansowania.** Japoński producent chipów Rapidus uzyskał kolejny zastrzyk gotówki w wysokości 1,6 miliarda USD. Pieniądze będą pochodzić od rządu japońskiego i 30. firm z sektora prywatnego, w tym Sony, Toyota, SoftBank, Canon, Fujitsu, Denso, Kioxia i Seiko Epson. Firma pracuje nad uruchomieniem masowej produkcji chipów 2 nm w swojej fabryce w Chitose na Hokkaido, która ma ruszyć w roku 2027.

**28 lutego: Bank Mizuho zwalnia pracowników wprowadzając procesy AI.** Mizuho Financial Group Inc. zamierza w ciągu najbliższych 10 lat zredukować liczbę stanowisk administracyjnych o 5000 etatów, poprzez wykorzystanie sztucznej inteligencji w celu zwiększenia wydajności operacyjnej. Plan zwiększenia rentowności dzięki wykorzystaniu sztucznej inteligencji dotknie jedną trzecią z około 15 000 pracowników administracyjnych w całym kraju. Bank przewiduje, że zadania takie jak weryfikacja dokumentów i wprowadzanie danych podczas otwierania nowych rachunków będą zautomatyzowane przez wykorzystanie nowych algorytmów.

## KOMENTARZ

**Najważniejsze informacje gospodarcze mają oczywiście związek ze zwycięstwem PLD w wyborach parlamentarnych.** Premier Takaichi

rozpoczęła obsadzanie kluczowych stanowisk w rządzie i instytucjach finansowych sojusznikami, którzy mają pomóc jej wprowadzić w życie obietnicę „odpowiedzialnej i proaktywnej polityki fiskalnej”. [Rząd Takaichi ma](#) „położyć kres długotrwałej tendencji do nadmiernych oszczędności i niewystarczających inwestycji w przyszłość” a „Japonia nie powinna wahać się przed wykorzystaniem środków finansowych niezbędnych do osiągnięcia wzrostu gospodarczego”. Deklaracja premier Takaichi zwiastuje nasilenie konfliktu z kierownictwem Banku Japonii, które od dłuższego czasu prowadzi politykę walki z inflacją, opartą na stopniowym podnoszeniu stóp procentowych. Najwięcej kontrowersji wzbudziło mianowanie dwóch sojuszników premier Takaichi do zarządu banku centralnego, którzy są przeciwni podnoszeniu stóp procentowych. Po raz pierwszy nominacje zostały ogłoszone bez konsultacji z Ministerstwem Finansów. Jest to wyraźny sygnał, że premier będzie chciała mieć bezpośredni wpływ na kreowanie polityki monetarnej. Takaichi Sanae wielokrotnie wyrażała niechęć do podwyżek stóp procentowych.

**Pomimo nałożenia poważnych ograniczeń eksportowych przez władze w Pekinie dane gospodarcze opublikowane w lutym wskazują na optymistyczne nastroje wśród japońskiego biznesu.** Warto przede wszystkim zwrócić uwagę na wyraźny wzrost japońskiego eksportu do Chin i innych państw azjatyckich. [Pomimo konfliktu z Pekinem i bojkotu japońskich produktów eksport](#) Japonii do Chin wzrósł w styczniu o 32% w ujęciu rok do roku. Eksport do całej Azji wzrósł o 26%. Co ciekawe, największy wzrost eksportu zanotowano w sektorze półprzewodników i innych komponentów komputerowych, co jest rezultatem boomu w sektorze sztucznej inteligencji, który spowodował gwałtowny wzrost popytu na sprzęt do budowy centrów danych i procesory. Na wzrost eksportu ma także wpływ osłabienie japońskiej waluty. Wygląda więc na to, że potrzeby chińskiego przemysłu technologicznego okazały się ważniejsze niż spory polityczne. Największą niewiadomą dla japońskich producentów pozostaje chaotyczna polityka celna w Stanach Zjednoczonych. Orzeczenie amerykańskiego Sądu Najwyższego podważyło dotychczasową politykę celną Donalda Trumpa. W odwecie prezydent Stanów Zjednoczonych nałożył jednolite cło w wysokości 10%. Japońscy negocjatorzy handlowi i eksporterzy nie wiedzą, jak zareagować na nowe decyzje. W rezultacie eksport do Stanów Zjednoczonych nieznacznie spadł. Pojawiły się również obawy, że nowa polityka celna USA może stać się jednym z głównych problemów przed zaplanowaną na marzec wizytą premier Takaichi Sanae w Waszyngtonie.



**OŚRODEK SPRAW  
AZJATYCKICH**  
Uniwersytet Łódzki

# RAPORTY OPINIE DORADZTWO

PIERWSZY W POLSCE UNIWERSYTECKI  
THINK-TANK

DORADZTWO POLITYCZNE I BIZNESOWE

ZESPÓŁ Z PRAKTYKĄ W AZJI

[www.osa.uni.lodz.pl](http://www.osa.uni.lodz.pl)

